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Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.18 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 105a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie dei processi verbali delle sedute n. ri 101 e 102 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, i verbali stessi saranno considerati approvati. 
 
Comunica che hanno chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, i consiglieri Cabibbo, Lobianco e Novelli. 
(I congedi sono concessi) 

 
Comunica, quindi, che sono pervenuti alla Presidenza i seguenti progetti di legge: 
“Disposizioni urgenti in materia di misure di conservazione specifiche delle Zone di protezione 
speciale (ZPS). Modifiche alla legge regionale 14 giugno 2007, n. 14 (Legge comunitaria 2006).” (46); 
“Disposizioni multisettoriali” (47). 

 
Comunica, altresì, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
CONFICONI “Motivazioni dell’uscita dell’Azienda Sanitaria del Friuli Occidentale (ASFO) da 
Federsanità-ANCI FVG” (IRO 492) 

CELOTTI “Nuovo FAP: finanziamenti sufficienti?” (IRO 493) 

MORETTI “L’erogazione dei contributi PAC continua ad accumulare gravi ritardi. Cosa si intende 
fare?” (IRO 494) 
CAPOZZI “Quanti saranno gli impianti di accumulo Bess (Battery energy storage system) nella 
nostra Regione?” (IRO 495) 

MASSOLINO “Perché creare corsie diverse per le istituzioni che contribuiscono alla crescita 
culturale del territorio” (IRO 496) 

HONSELL “Acqua pubblica e rischio PFAS: Manzano tra i comuni coinvolti, la Regione garantisca 
sicurezza e trasparenza” (IRO 497)  

CELOTTI “Inserzione sul MV sulla esternalizzazione dell’Ospedale di Latisana: la Giunta ha già deciso 
e sta prendendo in giro il Consiglio regionale e il territorio interessato?” (IRO 498) 

CARLI “Prevenzione degli infortuni sul luogo di lavoro – Sufficienza del personale nelle Aziende 
Sanitarie del Friuli Venezia Giulia” (IRO 499) 

HONSELL “Diniego all’utilizzo a fini dimostrativi del tratto ferroviario Carnia–Tolmezzo in occasione 
della Giornata Nazionale delle Ferrovie delle Meraviglie 2025” (IRO 500) 

CAPOZZI “Escherichia coli nelle acque lagunari, quale la potenziale fonte di contaminazione e i 
possibili rimedi?” (IRO 501)  

POZZO “Sulle autorizzazioni statali per impianti di accumulo elettrochimico” (IRO 502)  

CONFICONI “Carenza di personale infermieristico per la dialisi a Pordenone: quali soluzioni propone 
l’Assessore alla salute?” (IRO 503) 

COSOLINI “Difficoltà del sistema-Paese a garantire l’accesso rapido a terapie innovative 
oncologiche e farmaci orfani: qual è la situazione in Friuli Venezia Giulia?” (IRO 504) 

MARTINES “La rete elettrica dispone della capacità di assorbire una produzione maggiore di energia 
elettrica?” (IRO 505) 

HONSELL “Sulla carenza di organico socio-sanitario nei Pronto Soccorso di Gorizia e Monfalcone: 
quali azioni la Regione intende intraprendere?” (IRO 506) 
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MARTINES “Sulla necessità di fare chiarezza sui nuovi compensi del Presidente e componenti del 
C.d.A. di FVG Energia S.p.a.” (IRO 507) 

RUSSO “Razionalizzazione sportelli SIAE, scongiurare licenziamenti e disservizi” (IRO 508) 

HONSELL “Sul diritto al pubblico dibattito e presunti abusi amministrativi subiti da cittadini di 
Spilimbergo a nome del gruppo spontaneo "Facciamoci Spazio" e mancato rispetto delle normative 
su affissioni pubbliche” (IRO 509) 

MASSOLINO “Efficacia della campagna di informazione e promozione del vaccino HPV e sulla 
prevenzione delle malattie sessualmente trasmissibili” (IRO 510) 

COSOLINI “Eccessivo consumo di alcool in Friuli Venezia Giulia e le patologie epatiche alcool-
correlate: necessità di strategie di prevenzione” (IRO 511) 

CELOTTI “RSA Tarcento: posti letto insufficienti per il fabbisogno del territorio?” (IRO 512) 

CELOTTI “Eventi per il Cinquantennale del terremoto del 1976” (IRO 513) 

MASSOLINO “La Regione verifica e promuove l'applicazione della legge sui consultori?” (IRO 514) 

FASIOLO “Uffici giudiziari FVG” (IRO 515) 

HONSELL “Tutela ambientale e coinvolgimento civico nei progetti industriali: il caso dell’impianto 
biometano di Latisana” (IRO 516) 
HONSELL “Preoccupazioni delle comunità di Pagnacco e Tavagnacco in merito alla realizzazione 
dell’impianto di biometano” (IRO 517) 

CELOTTI “L’esercizio del diritto di garanzia e le agende dedicate per i PDTA: che le Aziende sanitarie 
migliorino le procedure” (IRO 518) 
COSOLINI “Eccessivo consumo di alcool in Friuli Venezia Giulia e le patologie epatiche alcool-
correlate: necessità di strategie di prevenzione” (IRO 519) 
CARLI “Adeguamento delle Aziende Sanitarie regionali alla DGR 1636/2015 sulla gestione integrata 
del paziente diabetico” (IRO 520); 

 
le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

MORETUZZO “La libertà di parola vale anche per il dottor Paolo Bordon?” (IRS 87) 

HONSELL, FASIOLO, BULLIAN, CONFICONI, LIGUORI, PUTTO, COSOLINI, MORETUZZO, 

PELLEGRINO, CAPOZZI, MASSOLINO, POZZO, MARTINES, CARLI, CELOTTI “Quali azioni la 
Giunta propone di attuare per rispettare gli impegni assunti con l’approvazione all’unanimità nella 
seduta n. 59, in data 14/5/2024, della Mozione n. 54, avente per oggetto gli interventi sociosanitari 
dedicati ai pazienti con Disturbi di Personalità Borderline?” (IRS 88) 

HONSELL “Su ritardo di soccorso conseguente a errore di target registrato a Trieste il 29 ottobre 
2024” (IRS 89) 

HONSELL “Incidente stradale nell’area urbana Trieste il 18.11.2024 con motociclisti feriti 
seriamente: i soccorsi arrivano oltre venti minuti dopo la chiamata al 112” (IRS 90) 

LIGUORI “Prospettive future dell’Ospedale di Latisana e pubblicità istituzionale” (IRS 91) 

MORETUZZO, COSOLINI “Rete Oncologica Regionale, fabbisogni professionali e rapporti con le 
Università di Trieste e Udine” (IRS 92) 

LIGUORI “Impianto a biometano tra i comuni di Pagnacco e Tavagnacco. Quali possibili ricadute 
sulla qualità della vita dei residenti?” (IRS 93) 
MORETUZZO, COSOLINI “Rete Oncologica Regionale e rapporti con le Università di Trieste e 
Udine” (IRS 94) 

LIGUORI “Impianto di accumulo a Colloredo di Prato. Qual è il parere dell’Azienda Sanitaria?” (IRS 

95) 
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LIGUORI “Mancata istituzione dell’Organismo tecnico-consultivo per la prevenzione e il contrasto 
alla violenza di genere ai sensi dell’art. 11 della L.R. 12/2021” (IRS 96) 

HONSELL “Sul ritardo di soccorso per persona in arresto cardiorespiratorio registrato a Muggia il 13 
gennaio 2025” (IRS 97); 

 
le seguenti interrogazioni a risposta immediata: 
HONSELL: “Savio e le prospettive mancate: serve chiarezza sul futuro industriale” (331) 

PUTTO: “Qual è lo stato dell’arte del progetto di riqualificazione della S.P. 14 nel tratto di via Pedrina 
nel Comune di Azzano Decimo, a ben 21 mesi di distanza dalla riassegnazione (ridimensionata) delle 
risorse inizialmente sottratte dalla Regione per detta opera?” (332) 

PISANI “Quali sono i tempi programmati per la riapertura della SR TS 11 “di Prebenico”?” (333) 
BULLIAN “Per l’inaugurazione della rotonda di Monfalcone non vi era l’obbligo da parte di FVG 
Strade e degli Amministratori regionali e comunali presenti di rispettare il c.d. “divieto di 
comunicazione istituzionale”?” (334) 
LIGUORI “Fornitura di presidi e ausili per pazienti disabili o fragili dimessi dall’ospedale. quale è la 
tempistica di consegna al domicilio nei distretti di ASUFC?” (335) 
MASSOLINO “Sperimentazione riforma della disabilità: la Regione sta rappresentando le 
problematiche al Governo e come intende intervenire?” (336) 
CAPOZZI “Perché Inps non eroga il Bonus regionale da 350 euro ai possessori di assegno sostitutivo 
di invalidità civile?” (337) 
FASIOLO “Rapporto fiduciario tra cittadino e medico di medicina generale da salvaguardare” (338) 
POZZO “Impianto a biogas di Pagnacco: enti locali e cittadinanza attendono risposte alle istanze di 
tutela ambientale, della salute pubblica e alle criticità del progetto nello specifico sito individuato” 
(339) 
MENTIL “I lavori del Ponte sul Fiume Fella inizieranno nel 2025?” (340) 
MARTINES “Quale maggiore informazione e quale aiuto ai comuni in difficoltà nell’applicazione 
della norma per la riduzione dell’aliquota sulla “prima seconda casa”?” (341) 
CARLI “Sull’urgenza di fornire un sostegno alle imprese danneggiate dalla chiusura ai mezzi pesanti 
della strada S.R. PN26 della Val Colvera” (342) 

CELOTTI “Associazioni disabili: quali canali contributivi a loro sostegno in sostituzione dell’abrogata 
norma ex articolo 34 L.R. n. 10/1988?” (343) 
RUSSO “A rischio la realizzazione dello snodo ferroviario a servizio del Molo VIII” (344) 
CONFICONI “Ritardi sulla manutenzione del fiume Meduna” (345) 
COSOLINI “Esplicitare il metodo della prossima revisione della rete ospedaliera regionale” (346) 
MORETTI “Quali i criteri di definizione delle aree sede degli insediamenti turistico alberghieri che 
potranno beneficiare dei contributi di cui all’articolo 2, comma 13, della L.R. n. 13/2022?” (347) 
MORETUZZO “L’innevamento artificiale impatta sul deflusso ecologico del torrente But?” (348) 
PELLEGRINO “Impianto a biogas di Pagnacco: enti locali e cittadinanza attendono risposte alle 
istanze di tutela ambientale, della salute pubblica e alle criticità del progetto nello specifico sito 
individuato” (349); 
 
e la seguente interpellanza: 

MASSOLINO “Attivazione dell’Osservatorio Cultura previsto da LR 16/2014” (20). 

 
Comunica, poi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti mozioni: 
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BERNARDIS <<Granchio blu, l’Unione europea agisca con urgenza e non ostacoli le soluzioni per 
contrastare l’emergenza>> (132) 

CELOTTI, CARLI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, MASSOLINO, PELLEGRINO, PUTTO 

<<Intervenire con specifici contributi a supporto degli Enti locali del FVG per l’assunzione dei 
Segretari comunali>> (133) 

CELOTTI, CARLI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO, BULLIAN, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, MASSOLINO, MORETUZZO, 

PELLEGRINO, PUTTO <<Istituzione di un Tavolo di regia regionale sugli Asili Nido>> (134) 

CAPOZZI <<Contrarietà al piano di riarmo europeo “ReArm Europe/Readiness 2030”>> (135) 

HONSELL <<Politiche di valorizzazione del patrimonio di archeologia industriale in Friuli Venezia 
Giulia>> (136) 

MARTINES, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO, BULLIAN, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, MASSOLINO, MORETUZZO, 

PELLEGRINO, PUTTO <<Aumento costi energetici: necessarie misure strutturali e supporto 
regionale>> (137). 

 

Comunica, inoltre, che è pervenuto alla Presidenza il seguente voto alle Camere e al Governo della 

Repubblica: 
SPAGNOLO, CALLIGARIS, BUNA, BUDAI, FERRARI, GHERSINICH, MIANI <<Necessità di 
concludere solertemente l’iter legislativo riguardante l’approvazione della proposta di legge A.C. n. 
741 recante “Disposizioni per la prevenzione e la cura dell’obesità”>> (2). 
 

Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente petizione:  
“Messa a dimora di alberi e arbusti nei tratti di terreno liberi, prospicienti strade statali, regionali e 

provinciali e nelle grandi aree di svincolo autostradale” (17) 

(Petizione presentata in data 17/03/2025 da 15 cittadini della Regione; 

Consiglieri sostenitori: Honsell, Pellegrino, Capozzi, Liguori, Massolino, Putto, Moretuzzo, Conficoni). 

 

Comunica, altresì, che è pervenuta alla Presidenza la deliberazione della Sezione delle Autonomie 

della Corte dei conti n. 4/SEZAUT/2025/FRG del 07.04.2025 avente ad oggetto:  
“Il Piano nazionale di ripresa e resilienza negli enti territoriali”. 
 
Comunica, poi, che è pervenuta alla Presidenza la richiesta di parere sul seguente atto della Giunta 
regionale:  
Deliberazione della Giunta regionale n.308 del 14 marzo 2025 concernente: “Programma triennale 
(2025-2027) degli interventi di attuazione della LR 22/2014, come modificata dalla LR 18/2020 
“Contrasto alla solitudine e promozione dell’invecchiamento attivo”. Approvazione preliminare.” 
 
Comunica, quindi, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla I 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno del seguente atto di sindacato ispettivo:  
CONFICONI “A quando il rinnovo del contratto del Comparto unico in linea con la scadenza?” (IRO 

344). 
 

Comunica, quindi, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III  
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
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CONFICONI “Motivazioni dell’uscita dell’Azienda Sanitaria del Friuli Occidentale (ASFO) da 
Federsanità-ANCI FVG” (IRO 492) 

CELOTTI “Inserzione sul MV sulla esternalizzazione dell’Ospedale di Latisana: la Giunta ha già deciso 
e sta prendendo in giro il Consiglio regionale e il territorio interessato?” (IRO 498) 

CONFICONI “Carenza di personale infermieristico per la dialisi a Pordenone: quali soluzioni propone 
l’Assessore alla salute?” (IRO 503). 

 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI “Code e disagi per il rinnovo dell’esenzione dal ticket” (IRO 249)  

FASIOLO “Ritardi negli interventi di PTCA in FVG: quali soluzioni?” (IRO 394) 

LIGUORI “Interrogazione alla Giunta regionale sulla problematica dei parcheggi presso l’Ospedale di 
Latisana” (IRO 409) 
LIGUORI “Raccolta dati sui casi di fibromialgia in regione” (IRO 411). 
 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della IV Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
PISANI “Logo della Protezione civile e denominazioni nelle lingue minoritarie” (IRO 209) 

CAPOZZI “Quando verrà aggiornato il Piano Regionale Tutela Acque?” (IRO 333) 

FASIOLO “Isonzo: a quando un piano di manutenzione per far fronte alle numerose criticità 
irrisolte?” (IRO 356) 

CAPOZZI “Ulteriori sforamenti di escherichia coli oltre i limiti consigliati dalle Norme in Materia 
Ambientale” (IRO 372) 

CELOTTI “Residui manutenzione del verde: quali azioni ha avviato la Regione?” (IRO 435). 

 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della V Commissione, il seguente atto di 
sindacato ispettivo:  
MORETUZZO “A che punto la rendicontazione delle risorse per la concertazione?” (IRO 350). 

 

Comunica, poi, che in II Commissione permanente è stata data risposta al seguente atto di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI “Iniziative per tutelare occupazione e futuro dello stabilimento Electrolux di Porcia” 
(IRO 381). 

 

Comunica, poi, che in III Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
LIGUORI “Salvare la pineta di Cattinara, anticipare la ristrutturazione delle due torri e ridiscutere il 
progetto di trasloco del Burlo Garofolo” (INT 4) 

HONSELL “Migliorare il soccorso medico per gli infortuni sul lavoro nell’area di Monfalcone” (IRS 32) 

LIGUORI “Necessità di un servizio di Emodialisi a Lignano Sabbiadoro” (IRO 73) 

HONSELL “Dimissioni della facente funzioni nel Pronto Soccorso di Udine: quale strategia verrà 
intrapresa dall'Assessorato per affrontare questa grave situazione?” (IRO 245) 

FASIOLO “Situazione liste d’attesa accesso strutture residenziali per anziani in FVG” (IRO 339) 
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BULLIAN “Suicidio Medicalmente Assistito: quante sono le richieste pervenute alle Aziende 
Sanitarie regionali e a quanto ammontano le spese legali e le sanzioni per ogni singola Azienda 
Sanitaria?” (IRO 343) 

CONFICONI “Corso di Laurea Magistrale in Scienze infermieristiche a Pordenone” (IRO 367) 

MARTINES “Carenza di infermieri professionali: in arrivo infermieri indiani anche in Friuli Venezia 
Giulia?” (IRO 390). 

 

Comunica, poi, che in IV Commissione permanente è stata data risposta al seguente atto di 
sindacato ispettivo:  
POZZO “Impatto dei lavori di rifacimento argini Ledra sulla vita della fauna: quali soluzioni si intende 
perseguire?” (IRO 261). 

 

Comunica, ancora, che è stata risposta scritta al seguente atto di sindacato ispettivo: 
MORETUZZO “Quali i dati delle casse comunali per il 2023?” (IRI 289). 
 

Comunica, inoltre, che è stato ritirato il seguente atto di sindacato ispettivo: 
COSOLINI “Eccessivo consumo di alcool in Friuli Venezia Giulia e le patologie epatiche alcool-
correlate: necessità di strategie di prevenzione” (IRO 519). 

 

Comunica, altresì, che, in data 31/03/2025, è pervenuta la nota n. 2696 concernente il Rapporto 
sullo stato della Regione e sull’attuazione del programma – Anno 2025. 
 

(Presa d’atto delle dimissioni del consigliere Basso) 

Comunica, infine, che in data 16 aprile 2025, il consigliere Alessandro Basso ha presentato le 
dimissioni dalla carica di Consigliere regionale, in quanto, come noto, sempre in data 16 aprile è 
stato proclamato eletto Sindaco del Comune di Pordenone; dichiara, quindi, che il Consiglio 
regionale prende formalmente atto delle dimissioni del consigliere Alessandro Basso; anticipa, 
altresì, che, per procedere alla surroga del Consigliere dimessosi, la Giunta delle elezioni dovrà riunirsi 
per accertare ai sensi dell’art. 30 della L.R. 17/2007 il candidato avente diritto a subentrare al 
Consigliere cessato e in conseguenza di un tanto, nella prossima sessione di lavori d’Aula, verrà 
proposta la deliberazione di surroga. 
 

Il PRESIDENTE commemora la figura di Isidoro Gottardo, ex Consigliere regionale per tre legislature, 
dal 1993 al 2008, coprendo anche la carica di assessore regionale all’Agricoltura e agli Affari 
comunitari, mostrando una grande passione per la politica e dedizione al territorio; legato ai valori 
del cattolicesimo moderato, aderì giovanissimo alla Democrazia Cristiana e in seguito visse il 
travaglio della fine della Prima repubblica entrando dapprima nel Partito Popolare e in seguito in 
Forza Italia-Popolo della libertà, formazione con la quale concluse il suo percorso nella grande 
politica da deputato a Roma, nella legislatura terminata nel 2013. 
Il PRESIDENTE rivolge, quindi, ai tre figli e ai fratelli, presenti in tribuna, e ai tanti amici che lo hanno 
accompagnato nella sua vicenda umana e politica, le più sincere condoglianze dell’intero Consiglio 
regionale. 
(L’Assemblea in piedi si raccoglie per un minuto) 

 

Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno, che prevede: 
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Celebrazione Fieste de Patrie dal Friûl 

 
Il PRESIDENTE introduce il momento celebrativo con un proprio intervento, che si riporta di seguito 
integralmente: 
“Cari colleghi, 

oggi vogliamo celebrare anche in Aula il 3 Aprile, giornata della Fieste de Patrie dal Friûl. 

Si tratta, come tutti sappiamo, di una ricorrenza storica che prende spunto dalla data in cui l’imperatore 

Enrico IV concesse al patriarca Sigeardo il potere sulla contea del Friuli, dando vita a un’entità autonoma 

capace di emanare leggi grazie al suo Parlamento.  

Ma si tratta allo stesso tempo di una festa moderna, perché è tutto sommato recente – se la guardiamo 

con gli occhi dello storico – la presa di coscienza collettiva che ha portato i friulani, la comunità culturale 

e linguistica più numerosa in Friuli Venezia Giulia, a rivendicare con orgoglio la propria identità e le 

proprie radici, per lungo tempo rimaste sottotraccia come un fiume sotterraneo che di tanto in tanto 

riemerge e rende evidente la sua portata. 

Uno dei momenti-chiave di questa riscoperta è stato certamente il periodo successivo al terremoto. La 

tragedia del 6 maggio 1976, di cui ci apprestiamo a celebrare il 49esimo anniversario già intravvedendo 

all’orizzonte il traguardo dei cinquant’anni, ha fatto emergere meglio di tante parole i valori di tenacia e 

di rigore morale che da sempre contraddistinguono il popolo friulano. 

Di fronte a tanta morte e distruzione, i friulani colpiti dal sisma non si sono pianti addosso e hanno 

saputo accettare la sfida immane della ricostruzione, mettendo in prima linea i sindaci e le 

amministrazioni locali e dando vita a un modello che nei decenni successivi sarebbe diventato oggetto di 

studio anche grazie alla nascita di quei centri operativi antesignani della Protezione civile, una struttura 

che divenne ufficiale e istituzionale soltanto negli anni successivi e proprio grazie a quell’esperienza. 

La reazione corale al sisma ha risvegliato nel popolo friulano la consapevolezza della propria identità e lo 

ha spinto a rivendicare nuovi spazi e nuove istituzioni, anche culturali, a partire dall’Università degli 

studi, per uscire da una condizione socio-economica che in alcune aree scontava ancora condizioni di 

arretratezza.  

E la nascita dell’Università ha a sua volta stimolato l’interesse per la lingua friulana, un patrimonio 

culturale immenso che per molti anni era stato messo in un cassetto, a causa dell’errato convincimento 

che la conoscenza e la pratica della lingua madre ostacolasse l’apprendimento dell’italiano. A poco a 

poco la lingua friulana è uscita dalla condizione di subalternità a cui era stata relegata e ha ripreso il suo 

spazio all’interno della società e delle istituzioni scolastiche, anche grazie alla legge 482 con la quale il 

Parlamento italiano nel 1999 inserì la marilenghe tra le dodici minoranze linguistiche-storiche italiane. 

Tutti questi elementi hanno portato a una celebrazione della Fieste di anno in anno sempre più 

partecipata e sentita, anche grazie al lavoro svolto dall’ARLeF, l’Agjenzie regjonâl pe lenghe furlane, 

istituita nel 2001 e operativa a partire dal 2005. Ed è significativo che una recente iniziativa dell’Arlef, la 

distribuzione delle bandiere del Friuli tramite il più diffuso quotidiano locale, abbia riscontrato un grande 

successo. 

Quest’anno abbiamo voluto celebrare il 3 Aprile in modo originale, invitando in Aula il gruppo polifonico 

Claudio Monteverdi di Ruda, a cui do il benvenuto e che ringrazio per l’adesione a questa cerimonia così 

significativa per il popolo friulano. 

Con questa iniziativa confermiamo che le porte del Consiglio regionale sono sempre aperte alla società 

civile e al mondo dell’associazionismo, spina dorsale delle nostre comunità.” 

 

L’assessore ROBERTI, a nome della Giunta, nell’ambito di un proprio intervento, dopo aver ripercorso 
i momenti storici dell’istituzione della Patrie dal Friûl, afferma come la giornata di oggi non è una 
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celebrazione nostalgica, ma un impegno a custodire e trasmettere alle nuove generazioni la 
consapevolezza delle proprie radici e della propria identità; un'eredità preziosa, fatta quindi di 
istituzioni solide, pluralismo culturale e coesione sociale. 
 

(Il gruppo polifonico Claudio Monteverdi di Ruda, diretto da Barbara di Bert, si esibisce con tre brani del 

proprio repertorio nell’Aula consiliare: Il troi, La gnot di Avrîl e Glesiute mê.) 
 
Al termine della celebrazione, il PRESIDENTE, nel ringraziare i coristi per la bellezza del canto corale 
eseguito, sottolineata da tutti i Consiglieri con un forte applauso, consegna il sigillo del Consiglio 
regionale al Presidente del gruppo polifonico Moreno Valentinuzzi. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 

Interrogazioni a risposta immediata 

 
Il PRESIDENTE, in riferimento alla nota allegata, prot. n. 2782/P del 1° aprile 2025, comunica che, a 
causa di un urgente e straordinario incontro a Roma con il Capo Dipartimento della Protezione Civile, 
Dott. Fabio Ciciliano – resosi necessario a seguito del rinvio a giudizio del Sindaco di Preone e del 
Coordinatore del Gruppo Comunale di Protezione Civile del medesimo Comune, in relazione ai fatti 
occorsi il 29 luglio 2023 – l’assessore Riccardi non potrà essere presente oggi ai lavori d’Aula e, 
pertanto, ai sensi dell’art. 148, comma 5, del Regolamento interno del Consiglio Regionale, le IRI n. ri 
335 (Liguori), 336 (Massolino), 338 (Fasiolo), 343 (Celotti) e 346 (Cosolini), di competenza, vengono 
considerate “interrogazioni a risposta scritta”. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, visto l’ingresso in Aula dell’ex Consigliere regionale Alessandro Basso 
al fine di portare un saluto sincero a tutti i Consiglieri e in particolare ai colleghi con cui ha condiviso il 
lavoro politico per diversi anni, gli augura, a nome di tutto il Consiglio, un proficuo lavoro e nuove 
soddisfazioni come neo Sindaco della città di Pordenone. 
 
Il PRESIDENTE comunica, quindi, che il punto avrà inizio con lo svolgimento delle interrogazioni a 
risposta immediata di competenza dell’assessore Amirante. 
 
L’interrogante PUTTO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 332, avente ad oggetto: “Qual 
è lo stato dell’arte del progetto di riqualificazione della S.P. 14 nel tratto di via Pedrina nel Comune di 
Azzano Decimo, a ben 21 mesi di distanza dalla riassegnazione (ridimensionata) delle risorse 
inizialmente sottratte dalla Regione per detta opera”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante PUTTO interviene per la replica. 
 
L’interrogante PISANI illustra (in lingua slovena) l’interrogazione a risposta immediata n. 333, avente 
ad oggetto: “Quali sono i tempi programmati per la riapertura della SR TS 11 di Prebenico?” 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante PISANI interviene per la replica. 
 
L’interrogante POZZO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 339, avente ad oggetto: “Qual 
è la posizione della Regione sulle proposte di investimenti logistici presso il Comune di Porpetto e 
l’Interporto di Cervignano del Friuli”. 
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Presidenza del Vicepresidente Russo 
 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante POZZO interviene per la replica. 
 

Presidenza del Presidente Bordin 
 
L’interrogante MENTIL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 340, avente ad oggetto: “I 
lavori del Ponte sul Fiume Fella inizieranno nel 2025?” 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante MENTIL interviene per la replica. 
 
L’interrogante RUSSO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 344, avente ad oggetto: “A 
rischio la realizzazione dello snodo ferroviario a servizio del Molo VIII”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante RUSSO interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che ora si passa allo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata 
di competenza dell’assessore Bini. 
 
L’interrogante HONSELL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 331, avente ad oggetto: 
“Savio e le prospettive mancate: serve chiarezza sul futuro industriale”. 
Dopo la risposta dell’assessore BINI, l’interrogante HONSELL interviene per la replica. 
 
L’interrogante CARLI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 342, avente ad oggetto: 
“Sull’urgenza di fornire un sostegno alle imprese danneggiate dalla chiusura ai mezzi pesanti della 
strada S.R. PN26 della Val Colvera”. 
Dopo la risposta dell’assessore BINI, l’interrogante CARLI interviene per la replica. 
 
L’interrogante MORETTI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 347, avente ad oggetto: 
“Quali i criteri di definizione delle aree sede degli insediamenti turistico alberghieri che potranno 
beneficiare dei contributi di cui all’articolo 2, comma 13, della L.R. n. 13/2022? 
Dopo la risposta dell’assessore BINI, l’interrogante MORETTI interviene per la replica. 
 
L’interrogante BULLIAN illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 334, avente ad oggetto: “Per 
l’inaugurazione della rotonda di Monfalcone non vi era l’obbligo da parte di FVG Strade e degli 
Amministratori regionali e comunali presenti di rispettare il c.d. “divieto di comunicazione 
istituzionale?” 
Dopo la risposta dell’assessore ROBERTI, l’interrogante BULLIAN interviene per la replica. 
 
L’interrogante CONFICONI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 345, avente ad oggetto: 
“Ritardi sulla manutenzione del fiume Meduna”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante CONFICONI interviene per la replica. 
 
L’interrogante MARTINES illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 341, avente ad oggetto: 
“Quale maggiore informazione e quale aiuto ai comuni in difficoltà nell’applicazione della norma per 
la riduzione dell’aliquota sulla prima seconda casa?” 
Dopo la risposta dell’assessore ROBERTI, l’interrogante MARTINES interviene per la replica. 
L’assessore ROBERTI interviene nuovamente per esplicitare l’oggetto della sua risposta. 



10 
 

L’interrogante MORETUZZO illustra (in lingua friulana) l’interrogazione a risposta immediata n. 348, 
avente ad oggetto: “L’innevamento artificiale impatta sul deflusso ecologico del torrente But?”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante MORETUZZO interviene per la replica. 
 
L’interrogante PELLEGRINO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 349, avente ad oggetto: 
“Impianto a biogas di Pagnacco: enti locali e cittadinanza attendono risposte alle istanze di tutela 
ambientale, della salute pubblica e alle criticità del progetto nello specifico sito individuato”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante PELLEGRINO interviene per la replica. 
 
L’interrogante CAPOZZI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 337, avente ad oggetto: 
“Perché Inps non eroga il Bonus regionale da 350 euro ai possessori di assegno sostitutivo di 
invalidità civile?”. 
Dopo la risposta dell’assessore ROSOLEN, l’interrogante CAPOZZI interviene per la replica. 
 
Esaurito il punto relativo alle interrogazioni a risposta immediata, si passa, quindi, all’esame del 
punto n. 3 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 

Votazione per l’elezione di quattro componenti del Comitato di gestione (FRIE) di cui all’art. 10 
L.R. 2/2012 
 
Il PRESIDENTE ricorda che, in base all’articolo 157, comma 2, del Regolamento, possono essere 
votati soltanto i nominativi per i quali è stata presentata la candidatura e sui quali si è espressa la 
Giunta per le nomine e comunica che in data odierna la predetta Giunta ha espresso parere 
favorevole sui candidati eleggibili che sono: Bidoli Anna (candidata dal Consigliere Cabibbo), Lenna 
Marco (candidato dalla Consigliera Buna), Lunazzi Marco (candidato dal Consigliere Pozzo) e Minon 
Alessandro (candidato dal Consigliere Giacomelli). 
Comunica ancora che l’elezione dei componenti avverrà con voto limitato a tre preferenze, ai sensi di 
quanto stabilito dall’articolo 157, comma 3 bis, del Regolamento interno, che l'elezione si svolgerà a 
scrutinio segreto, per scheda, come stabilito dall'articolo 157, comma 1, del Regolamento  e informa 
altresì che, trattandosi di votazione a scrutinio segreto, se qualcuno volesse intervenire per 
dichiarazioni di voto, può farlo solo per annunciare i motivi dell'astensione, ai sensi dell'articolo 81, 
comma 2, del Regolamento interno. 
Ricorda che della procedura di nomina e dell’esito della votazione verrà dato atto in un’apposita 
deliberazione consiliare, come stabilito dall’articolo 156, comma 1 del Regolamento interno. 
 
Indice, quindi, la votazione e invita la consigliera segretaria MASSOLINO a procedere all'appello in 
ordine alfabetico. 
(Il PRESIDENTE comunica la sua astensione dalla votazione) 

Espletate le formalità di rito, comunica il risultato della votazione: 
Votanti 42 
Astenuti  0 
Schede bianche  0 
Schede nulle  0 
 
Hanno ottenuto voti: 
Bidoli Anna 23 
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Lenna Marco 22 
Lunazzi Marco 19 
Minon Alessandro 24 
 

Il PRESIDENTE proclama, quindi, eletti i signori Bidoli Anna, Lenna Marco, Lunazzi Marco e Minon 
Alessandro. 

Esaurito, così, l’ordine del giorno, il PRESIDENTE comunica che il Consiglio è convocato alle ore 14.30, 
e dichiara chiusa la seduta. 

 

La seduta termina alle ore 13.06. 

 

IL PRESIDENTE 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE  IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 


